

EL ECO DE LA FUSION

Periódico republicano bisemanal

Año VI

Precios de suscripción
En Tortosa, al mes. Plas. 0'50
Fuera, semestre. » 3'00
Anuncios comunicados á precios convencionales.—Pago adelantado.

Tortosa 29 de noviembre 1903

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, calle de Berenguer, esquina á la de la Estación, piso 2º.— Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales.

Núm. 95

Un poco de lógica

Todos los cargos, todas las objeciones que se dirigen contra el nuevo partido liberal democrático se encaminan á discutir la personalidad del Sr. Canalejas. Esa personalidad es para algunos á manera de obsesión, algo así como su *bete noire*.

El ex ministro demócrata agradecerá, seguramente, el gran honor que se le hace combatiéndole con tanta furia y dureza, entrecruzándose los fuegos de la derecha y de la izquierda, de la extrema conservaduría y del radicalismo extremo, con el fin de herirle. Pero en fin, bueno será—no ha de constituir una demanda excesiva—que recomendemos á los que le atacan tengan un poco de paciencia y guarden hasta el día próximo, en que el Sr. Canalejas hablará, seguramente, en el Congreso. Entonces se verá como no ha hecho abdicación de sus ideas, que está donde está, en la plenitud, en la integridad, de sus creencias y de sus compromisos.

¿Se comprende que se juzgue á nadie sin oírle? Fuera el Sr. Canalejas un reo sentado en el banquillo de los acusados por su democracia impenitente, y no le tratarían peor los que se han erigido en sus fiscales y en sus jueces. Habría sobrado motivo para recusarles por parciales, interesados y enemigos; pero nos limitamos á enunciar las causas de sus recusación.

Cuando los liberales que se han declarado independientes trataban de que el Sr. Canalejas se sumase á los restos del fusionismo, nadie le preguntaba al ex ministro demócrata cuáles eran sus principios ni en qué consistía su programa. Todo lo contrario, pues pretendían que pusiera sordina á sus compromisos, y hasta en tono de zumba le decían que no se volviese á acordar, ni de sus jacobinismos anticlericales, ni de sus *latifundios*. Queríanle sometido, humillado; suponían que era posible pasara la esponja del olvido por toda su historia, por toda su representación en la política.

¿Y es ahora, al ir el Sr. Canalejas al campo liberal democrático, siendo quien era y pensando lo que pensaba, cuando lloran lágrimas de cocodrilo, intentando descubrir en palabras que no ha pronunciado no sabemos que género de debilidades y de abdicaciones? ¿Y son ellos, los partidarios del *statu quo* en lo social, y en lo religioso, y en lo económico, y en lo internacional, y en todas las materias puestas á debate, quienes le acusan, viendo sombras de inconsecuencia en su conducta?

Claro es; nos explicamos perfectamente lo que sucede. Los tales censores juzgan por sí mismos, y no comprenden que se ingrese en un partido sin dejarse á la puerta la voluntad y las ideas, la tradición y las promesas solemnes. Lo hicieron tantas veces, que ya no se acuerdan de la época remota en que colaboraron en la Revolución de Septiembre y después enarbolaron la bandera de la democracia monárquica y más tarde sirvieron á la Izquierda. Ha pasado tanto tiempo desde entonces, que han perdido la me-

moria de lo que defendieron en sus días mejores. Tan olvidados están de sus antecedentes, que ahora caen, y muy á su gusto, en los brazos amorosos de Villaverde, donde no creemos que les espere precisamente la virgen democracia.

Enmudecieron hace tiempo, y no se sabe de ellos, tantos programas prohijaron, qué es lo que piensan y qué es lo que quieren. Sin duda que eso es más cómodo que hablar á la continua en el Parlamento y en el mitin popular, que dedicarse con alma y vida á la propaganda, que en otros países practican incluso estadistas conservadores como Chamberlain. No se discute lo que es una incógnita, lo que ha de inclinarse á la derecha ó á la izquierda, mejor á la derecha que á la izquierda, según los vientos que corren. Con cifrar todas sus esperanzas en la Corona, que otorga el Poder, y no en la opinión, que da con su asentimiento la fuerza y la confianza, podrán salir del paso, así se dejen en las zarzas del camino toda su historia.

El problema de las personas, lo hemos dicho muchas veces, importa poco; lo que significa y representa son las ideas. Lo que hay que buscar son las afirmaciones, ¿estamos seguros de que no faltarán muy termignantes y muy satisfactorias, bastantes á calmar las impacencias ó las dudas de los más avanzados y radicales. El señor Canalejas piensa ahora lo mismo que pensaba cuando pronunció su discurso de diciembre de 1900, en la interpelación Montilla; lo mismo que afirmó desde el banco azul; lo mismo que escribió en su artículo «La última tregua», publicado en *Nuestro Tiempo*; lo mismo que propagó en su excursión de junio de 1901 por varias provincias de Levante; lo mismo que ha sostenido cien veces desde estas columnas. ¿Es eso claro?

Los que le oigan en el Congreso y en la Academia de Jurisprudencia y Legislación podrán convencerse de que no ha variado ni una tilde de su programa social, y en cuanto al religioso, sus actos del porvenir responderán de sus compromisos del presente.

Y ni una palabra más, porque poco ha de vivir quien no lo vea. Al aceptar la nueva disciplina de un partido, al resolverse á ingresar bajo las banderas del ilustre Montero Rios, nadie le ha exigido abdicación de sus ideales, nadie los ha contrariado, y bien puede afirmarse que jamás hubo una tan perfecta comunión de propósitos y de pensamientos. No podía ser de otro modo, tratándose de aquel ministro de la Revolución que implantó en España el Jurado y el matrimonio civil y la reforma del presupuesto del Clero, para honor suyo y gloria de la soberanía nacional triunfante.

(Del *Heraldo de Madrid*).

Extracto del discurso pronunciado en el Senado por el Jefe del partido democrático,

DON EUGENIO MONTERO RIOS

Sesión del día 24 de Noviembre de 1903.

El Sr. MONTERO RIOS se levanta en medio de un gran murmullo de aprobación.

Dice que es muy desagradable su situación en estos momentos.

Agradece las frases de elogio del Sr. Dávila.

Manifiesta que la cuestión de la jefatura del partido liberal-democrático es lo de menos para él.

Yo aceptaré esa jefatura como se acepta un cargo, y ese pensamiento, en cuanto esté conforme con el mío.

Yo sólo acepto la responsabilidad, y si nuestra gestión fracasara, emprenderé el camino de mi hogar doméstico. (Sensación.)

Siempre rendiré culto á las grandes figuras de mi partido; por eso venero al marqués de la Vega de Armijo, que por su historia es acreedor de todas las alabanzas; por eso también acato á ese ilustre general, cuya vida gloriosa va unida á la de nuestras libertades, y al Sr. Canalejas, esperanza de la patria, de la libertad y de la democracia, por su honrosa historia política, que le ha hecho figurar en el número de los caudillos ilustres y de los hombres eminentes de España.

Yo nunca renuncio ni renunciaré tampoco á las ideas que he profesado siempre, y he de decir al Senado que mi programa es y será siempre el mismo y que abunda en los principios que ya suscribí una vez con mi inolvidable amigo señor Alonso Martínez. Considero como indispensable afianzamiento de la Monarquía en España la unión y compenetración de todos los que profesan las ideas liberales y democráticas.

A este propósito dedica un recuerdo á la memoria del Sr. Sagasta, considerándole como un amante decidido de la libertad. Expone que su último pensamiento, su última voluntad, de unir y reorganizar las fuerzas democráticas para constituir un elemento de gobierno, lo hemos realizado ahora. (Bien, en los bancos de los liberales.)

Esta obra meritoria la debemos en gran parte á la abnegación y al desinterés del general López Domínguez y del Sr. Canalejas.

No creáis, señores senadores, que las diferencias en el seno del partido liberal español son de todos producidas.

Esas diferencias han desaparecido al convenir que no existían para ofrecer al Trono la regeneración de nuestra patria.

Se trata del partido liberal refundido, no de conjunciones políticas.

(El Sr. SALVADOR (D. Amós) pide la palabra.)

Recuerda el Sr. MONTERO RIOS sus palabras en el último mensaje de la Corona.

Voy á exponeros ahora las supuestas diferencias políticas que han podido existir entre nosotros.

En la cuestión social puede decirse que estas diferencias no han sido tales, sino más bien modalidades ó maneras distintas de apreciar las cosas.

Nosotros siempre hemos dado toda clase de facilidades para que se elevara el nivel moral, económico y social de la gran masa del proletariado. (Muy bien.)

Hemos procurado asimismo el bienestar de las clases medias y la compenetración de éstas

GRAN SASTRERÍA EL PROGRESO

Trajes última novedad * Corte esmerado * Precios reducidos * NO EQUIVOCARSE, Calle Den Carhó, 7.--TORTOSA

con el proletariado, procurando también elevar el nivel de las primeras, recorriendo todo el camino que sea preciso para evitar los peligros del porvenir, pues podemos exponer con frente serena y levantada nuestro pensamiento.

Nosotros tendremos siempre en cuenta la esfera en que ha de desenvolverse la libertad religiosa, exigiendo también que la Iglesia respete las demás libertades y confiando en que no han de surgir conflictos de ninguna especie.

Mucho se ha dicho respecto de nuestro criterio en este punto; pero todo eso no tenía fundamento. Nosotros perseguimos la ley común, abominando de las excepciones.

Si tiene defectos, como la de Asociaciones, la reformaremos.

No se dé á nuestras palabras ninguna interpretación torcida; respetaremos la ley y la haremos respetar. Con el Código civil nos basta.

Al Estado le corresponde, en cuanto á su soberanía y sólo en lo relativo á lo temporal, autorizar ó no autorizar las Congregaciones religiosas que constituya la Iglesia; pero sólo, como he dicho, en lo relativo á lo temporal.

El ambiente de libertad es el más favorable para que se desarrollen y vivan en él la libertad y la justicia.

Voy á insistir en algo de lo manifestado al tratar de la cuestión social.

Nosotros, para elevar el nivel moral y económico del proletariado, ayudaremos al obrero, intervendremos en los conflictos de éstos y sus patronos; pero de un modo conciliador, y para ello fomentaremos los Tribunales de arbitraje y los Sindicatos obreros, estimularemos el ahorro y procuraremos por todos los medios que las ideas de la cooperación y la mutualidad se realicen.

Nosotros procuraremos una obra que es muy difícil, pero no imposible: la realización de un contrato de trabajo.

También procuraremos, desde el primer momento, el alivio de la clase proletaria suprimiendo el impuesto de Consumos (rumores en la Cámara), cosa que no es posible realizar sin la preparación conveniente, dando á este impuesto un carácter municipal.

Las diferencias que en el partido liberal surgieron, ya veis á lo que han quedado reducidas: á una firmeza de conducta, de la que no nos hemos de apartar.

En punto á leyes, España debe figurar a la cabeza de las naciones que más colección legislativa tienen.

Con las leyes actuales puede hacerse mucho. Lo que necesitan son fieles, decididos y entusiastas mantenedores.

Es necesario, señores senadores, que nos hagamos cargo de una gran verdad: que hay un abismo insondable entre el pueblo español y los Gobiernos que lo dirigen.

Es preciso salvar este abismo, y este debe realizarlo el partido liberal, para lo cual debe ser popular ante todo, debe procurar llegar á la penetración de la masa con las clases directoras, y para ello la norma de este gran partido, popular y nacional, debe ser, ante todo, el bien del pueblo. (Aprobación en los bancos de la izquierda.)

Con prudencia, tanto en el interior como en el exterior podrá el partido liberal desarrollar toda gestión de gobierno, entendiendo, en su

amor profundo á la democracia, que aceptando el pueblo su programa, responderá á la confianza del país, pues tiene el partido liberal los antecedentes de la historia.

Trata de las relaciones internacionales, declarándose partidario de las alianzas.

No debemos olvidar tampoco otra cuestión de bastante interés, como es el problema de Africa, ante el cual España debe adoptar una actitud en consonancia con sus medios y con la política y las aspiraciones de las demás naciones.....»

Funesto régimen

Engañados hemos vivido hasta aquí, ¡oh Fabio incauto!, creyendo vivir bajo la férula de la restauración. La *maya* embustera de la historia nos ha hecho ver un mundo entero de visiones. La lógica rehúsa su asentimiento á la evidencia de los hechos. La razón protesta contra el falaz testimonio de los sentidos. No hubo tal golpe del 3 de Enero; no hubo tal sedición de Sagunto, Pavia y Martínez Campos, al igual del Odino escandinavo ó del Hércules clásico, son seres de leyenda; Cánovas y Sagasta vanos fantasmas de la mente, sueños de enfermo, engendrados por nuestra imaginación febricitante. Como el ingenio Loriquet demostró que nunca hubo en Francia primer imperio, así nosotros acabamos de descubrir que eso de los veintiocho años de restauración no pasa de ser una filfa. Lo que aquí ha pasado realmente es que la República del 73 venció todos los obstáculos, se arraigó y ha durado hasta nuestros días.

¿La prueba? Es muy sencilla. Se reduce á lo que denominan los escolásticos demostración *ad absurdum*. Basta que admitas, Fabio sencillo, á título de premisa mayor del silogismo, una proposición que debe parecerse axiomática, y es á saber: la de que aquí todos somos unos caballeros, sea lo que fuere de la capa. Nunca la actitud de nuestros hombres públicos se inspiró en móviles mezquinos; nunca fueron dictadas sus palabras ni influidos sus juicios por motivos interesados. El más acendrado patriotismo guía la mente y determina la conducta de los Aristides que aquí gastamos. Esto sentado, nada hay tan fácil como probar con meridiana claridad, que la tal supuesta y pretendida restauración jamás ha existido en España.

Porque pon que tal restauración hubiere habido, y que, bajo ella, como efecto indeclinable de un cuarto de siglo de liviandades y extravíos, la madre España hubiese perdido en ese desastre sin nombre, colonias, fortuna y honor. Si por caso inaudito, único en la historia del mundo, tamaña culpa quedase impune, ¿crees tú que los causantes de tal ruina osarían siquiera levantar del suelo los ojos? ¿Te imaginas que tuvieran la audacia de seguir gobernando á la nación que fué su víctima? ¿Les concibes increpando al pobre pueblo que no ha cometido otro delito sino el de soportarlos? ¿Te los figuras empedernidos, impenitentes, altivos, arrogantes, sin confesión de culpa, sin dolor de corazón, sin propósito de la enmienda, declarando indiscutible el régimen que presidió á la catástrofe, y atacando con saña al régimen contrario, inocente de las desdichas de la patria?

No, Fabio amigo; á fuer de discreto é imparcial has de reconocer que la República ha sido funesta para España. Lo de los desórdenes del 73 es lo de menos; lo gordo ha venido después. Treinta años de gobierno republicano nos han conducido al abismo donde yacemos. ¡Malhayan los políticos de la República, siniestros artífices de la labor parricida! Todo en sus manos se ha malogrado; todo se ha perdido. Al amparo de la gran mentira representativa, oligarquías insolentes, sin otro título que su audacia, se hicieron señoras del país. Jamás la historia, escandalizada, contempló superchería semejante. Jamás en ningún pueblo estuvieron las apariencias tan distantes de las realidades y los hechos dieron tan profundo mentís á los dichos.

La arbitrariedad tuvo máscara de ley; el despotismo se cubrió con la piel constitucional. La nación fué entregada al dominio de los caciques, encargados, bajo la soberanía de los primates, de suplantar su voluntad. La política, corrompiéndose, lo corrompió todo. La administración fué un festín pantagruélico, una baltasaresca orgía. La justicia fué un nombre y sus sacerdotes tristes esclavos del poder. El favor con su influjo deletéreo invadió los órdenes todos del Estado. La vida pública se trocó en feria de conciencias. La rectitud, la consecuencia, el desinterés, fueron tenidos por cursis y ridículos arcaísmos. La traición tuvo juntamente premio y alabanza. La lucha de los partidos fué una comedia convenida y ensayada. El turno á plazo sustituyó al juego libre y normal de las instituciones parlamentarias. Para desarmar á la guerra civil se nos hizo siervos de Roma y se desató sobre el país la plaga del clericalismo. Se nos aisló del mundo y se nos apartó del concierto de las naciones. Duplicado casi el presupuesto, no hubo una peseta que consagrar á salud, riqueza, instrucción. Los campos siguieron sedientos de agua y los cerebros hambrientos de luz. A la vuelta de treinta años de República, España carece de cuanto constituye el patrimonio, la característica y el orgullo de los pueblos civilizados.

Llegó la hora de la liquidación. La maldita siembra dió su fruto. El proceso de desintegración nacional, iniciado por el primero de los Borbones, y nunca interrumpido después, siguió su curso inexorable. Hastiada de libertades y plétorica de derechos, Cuba se alzó contra la metrópoli como un solo hombre. Harta de masones, Filipinas se levantó al grito de ¡vivan los frailes! Ante la intervención extranjera, un gobierno azorado, demente, presa del vértigo del terror, nos condujo á una lucha insensata. Perdimos la herencia de nuestros padres, y malbaratamos la de nuestros hijos. Perdimos el prestigio que nos conservaba entre las gentes la remembranza de viejos heroísmos. Perdimos hasta la confianza en nuestras fuerzas y la fe en nuestros destinos. Todo lo perdimos, todo, menos las instituciones. Aquellos hombres infaustos no vacilaron, por salvar la República, en sacrificar á la patria.

¿Comprendes ahora, Fabio, la indignación de los monárquicos y sus céleras aquilinas? ¿Te explicas sus rencores contra un régimen que tanto mal nos ha causado? ¿Te penetras de por qué, al sólo nombre de República, centellean sus ojos, crispase sus nervios, sus labios balbucientes exhalan palabras de maldición y de anatema? ¡Ah!, es que esos grades patricios, nunca, nunca

SASTRERIA

FERNANDO COLOMÉ. Puente Piedra, 1 y San Roque, 2

Prontitud @ Economía @ Buen corte

ENFEROS DE LAS MEJORES FÁBRICAS; TRAJES EXCLUSIVAMENTE A LA MEDIDA

La Tijera de Oro

perdonarán a la República los agravios a la patria inferidos. La negra visión del desastre amarga sus días y turba el sueño de sus noches. El nativo instinto de justicia se subleva en sus almas cincináticas ante el espectáculo de la impunidad de las grandes culpas. Su razón se rebela a admitir como posible, a despecho de la realidad, que puedan seguir rigiendo a un país lo mismos que le arruinaron. Y Silvela se aparta asqueado de la política, dejando caer todo el peso de su desdén sobre el pueblo sin pulso que no ha sabido hacer justicia. Y Maura menosprecia a los estadistas lenguaraces que no tuvieron arrestos para consumar la revolución desde arriba. Y Romero teme comprometer su seriedad en los rifrafes de contiendas bizantinas. Y Montero no admite solidaridad alguna con los asesinos de Meco. Y Moret tiene en poco a los hombres flacos de ánimo que, viendo clara la catástrofe, carecieron de las energías necesarias para evitar la... ¡Que pase el tiempo! Jamás la imagen de España mutilada, ensangrentada, arruinada, deshonrada, se borrará de la mente y del alma de los patriotas.

Tú, Fabio, harás lo que te agrade. En cuanto a mí, español antes que republicano, abjuro de mis errores políticos para pasarme con armas y bagajes al campo de enfrente. ¿No es esto lo que ordena el patriotismo? ¿Procederían de otra suerte, puesto en mi caso, los monárquicos que pueda haber sinceros, y de buena voluntad? Sucumba la República y sálvese la patria. Que aun cuando quisiéramos eximir al regimen de toda participación en las faltas de sus secuaces, la sola necesidad de renovar, como dice Costa, el personal gobernante, impone la urgencia de restaurar la monarquía.

Alfredo Calderón

Crónica

El general Saenz y Saenz

A las seis de la tarde de ayer falleció en esta corte el general de brigada, perteneciente al Cuerpo de la reserva, don Eusebio Saenz y Saenz.

El finado que era un veterano pundonoroso y dignísimo, procedía del benemérito sustituto de la Guardia civil, del cual fué subinspector en la isla de Cuba, donde prestó importantísimos servicios.

Por sus méritos fué nombrado caballero de las grandes cruces de San Hermenegildo y de la Concepción de Villaviciosa, de Portugal, y comendador de la Real y distinguida Orden de Isabel la Católica.

Estaba, además, condecorado con varias cruces rojas del Mérito militar.

Actualmente desempeñaba el cargo de primer vicepresidente de la Asamblea de la Cruz Roja.

El general Saenz, de larga y brillante historia era todo un caracter.

Ha fallecido a los setenta y dos años de edad.

Su muerte ha sido muy sentida por cuantos le conocían y respetaban por sus altas dotes.

Correspondencia

Desde Barcelona

Sr. Director de EL ECO DE LA FUSION.

Mi estimado amigo: para que se enteren nues-

tros correligionarios de los más salientes hechos de esta capital, me permito trasladarles las más importantes noticias:

Los demócratas

El próximo sábado es el día señalado para celebrar el banquete con que los demócratas obsequiarán al Sr. Roig y Bergadá.

El número de comensales será muy crecido.

Asegúrase que asistirán al acto valiosos elementos que hasta ahora no habían figurado en el partido.

El Sr. Roig y Bergadá hará importantes declaraciones acerca de la orientación del partido democrático.

Háblase de un mensaje que los demócratas elevarán al Sr. Montero Ríos, y que será entregado a este ilustre hombre público por una Comisión que irá a Madrid con dicho objeto.

—El día 24 debutó en el Liceo, con la ópera *Mignon*, el tenor Iribarne.

Fué aplaudido en todos los actos, y de un modo especial en las romanzas del segundo y cuarto, por su fina interpretación.

Suceso misterioso.—Desaparición de una mujer enferma.

En la Barceloneta ha causado gran sensación la noticia de la desaparición misteriosa de una mujer enferma.

Ha sido detenido el marido de la desaparecida, por sospechase que la ha asesinado.

Los bomberos y la Policía han practicado esta mañana un minucioso registro en un pozo que hay en la casa del suceso.

También se han practicado excavaciones, sin encontrar ninguna pista.

El marido niega toda complicidad en la desaparición de su esposa.

La familia de la desaparecida la venía cuidando desde que cayó enferma, habiendo ocurrido la desaparición en un momento en que aquella no se encontraba en la casa.

No se habla de otra cosa en aquella barriada.

Asuntos provinciales

Probablemente mañana irá a Madrid una comisión de la Diputación, compuesta del presidente, dos diputados y el secretario, para gestionar la solución de varios asuntos.

Arrecia la tormenta de protesta, contra la concesión de los dos millones que el Gobierno trata de hacer al Ayuntamiento de Madrid en concepto de capitalidad.

Hasta mi próxima, queda suyo, su afectísimo buen amigo s. s. q. b. s. m.,

X.

Barcelona, 26 Noviembre 1903.

TEATRO PRINCIPAL

Tortosa y Soler

Sense Argument

El jueves celebrese en el teatro Principal, ante escasísima, aunque selecta concurrencia, el beneficio del director de la parte cómica de dicho coliseo, señor Torres, con la bien trazada comedia, *Tortosa y Soler* de Abati y Reparaz autores de la no menos hermosa producción, *Los Hijos Artificiales*.

La ejecución salió bastante aceptable sobresaliendo las señoras Marsal y Pujolá y los señores Ballart, Torres, Blanca y Roura.

La señora Marsal representó el tipo de la ingenuidad de una manera deliciosa y acabada y la señora Pujolá el de la perspicacia de un modo discreto.

El señor Ballart hizo un *inventor de caloríferos* de primera fuerza pasando del castellano al catalán con facilidad extraordinaria y digna de aplauso.

El señor Torres hizo un *Doctor Marianeda* que no hubo más que pedir y el señor Blanca, en su personaje *Leonardo*, no estuvo tan elegante como el autor manda que lo esté el actor que esté encargado de dicho papel; pero lo dijo con bastante discreción y acierto.

El señor Roura, en su papel de *Comandante Sanchidrián*, estuvo algo exagerado pues no porque representase un papel de jefe de caballería había de dar gritos para hablar, ni creo tampoco que haya militares tan poco finos que cuando hablen con señoras, y en particular estando estas señoras en su casa, lleve la *teresiana* puesta ni creería nadie ni creo yo, que un comandante tenga el mal gusto de llevar galones de capitán teniendo graduación de jefe, no habiendo tenido noticia tampoco hasta la noche del jueves que la *pelliza*, prenda militar de abrigo que todos conocen, no lleve galones en la bocamanga, siempre de la graduación que ostenta el individuo; aunque nunca de capitán siendo comandante.

La pelliza que el señor Roura llevó la noche del jueves, no es más que de soldado de caballería no del personaje que representaba ó sea de comandante.

Es preciso llenar todos los detalles, y mucho más aquellos en los cuales, hasta el público menos inteligente se fija y los comenta con fruición pues la noche de *Tortosa y Soler* el detallito de los galones lo celebraron cuantos estaban en el teatro.

Como fin de fiesta se representó el juguete de Luis Llibre, *Sense Argument* que para no tener lo que dice el título no es feito; pero que gustaría más si como dije en una de mis crónicas, no tuviese los chistes tan *subditos de color* cosa que a muchos gusta; pero que a la mayoría, y especialmente a las señoras, no les hace maldita la gracia.

Nota: El jueves, antes de la hora de función, se pasó una nota de la Alcaldía a la Empresa del teatro Principal indicándole que la noche que termine la representación después de las doce se les impondrá una multa.

Es una buena idea, pues la noche misma que se les pasó dicho aviso, terminó la función a las doce en punto y que de seguro, a no haberles dado aquella orden, hubiese acabado a la una y media; lo menos.

Es necesario reglamentar los servicios, señores de la Empresa del Principal, pues en Tortosa no estamos en las *Batuecas*; ni mucho menos.

ARTURO MORERA.

Teatro Principal

Función para esta noche

El Regimiento de Lupión

Zaragoza, impresor, Ancha. 20 y 22-Tortosa

ZAPATERÍA MORESO

Plaza Catedral y Arco del Romeu

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa

EN SU FÁBRICA DE BARCELONA

Depósito y venta del legítimo calzado de goma

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la

BOSTON RUBBER SHOE C.

Fijese que las suelas lleven el nombre

BOSTON

Para caballero á 8 ptas.--Id., señora á 6'50.



Calzado con suela de cáñamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.—Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas al por mayor y menor.—Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

VENTAS AL CONTADO * PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

GRAN FÁBRICA

DE

Productos refractarios y alfarería

DE

JOSÉ CERVERA

Despacho: Sangre, 1.—Fábrica: Arrabal Capuchinos

TORTOSA

Gran existencia de ladrillos refractarios.
ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fábricas de gas sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azufres y otras industrias.
HORNILLOS ECONÓMICOS para coladas, planchar y guisar.
Se encarga esta casa de toda clase de piezas refractarias sean cuales sean sus formas y dimensiones.

FÁBRICA DE BALDOSAS HIDRÁULICAS

y depósito de materiales de construcción

PORTLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES, CAL HIDRÁULICA

DE

JOSÉ JIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café). TORTOSA

Mármol.—Artificial.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase.
Se reciben encargos de baldosas.
En todos dibujos.

PRECIOS ECONÓMICOS

SUCURSAL

EN

TARRAGONA MÁQUINAS SINGÉR PARACOSER

RAMBLA DE SAN JUAN, 41

SUCURSAL

EN

REUS

MONTEROLS, 40

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico.

Sucursal en Tortosa: CALLE DEL ANGEL, 14.

GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

DE

Enrique Zaragoza

San Blas, 11.—TORTOSA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Fabricación moderna. * Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes

GÉNEROS EXISTENTES

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª á 10 ptas. 100.
Id., id., id., id. clase 2.ª á 8 ptas. 100.
Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos, clase 3.ª á 7 pesetas 100.
Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª.
Zarzaparrilla clase 2.ª.

Brea Munera con esencia, clase 1.ª
Cerveza alemana tónica y de gran pureza
Cervezas extranjeras de varias clases.
Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos:
Amer-Picón, Absenta
Vitter, Vermohut, etc. etc.

Calendarios

Ermitaño, Zaragozano, Semanales y Americanos. Almanaque-Enciclopedia Bailly-Bailliere Dietarios

Imprenta y Librería de

Angel 16 y 18.—TORTOSA

Arturo Morera